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З кожним роком кліматичне питання на-
буває все більшої актуальності. Це під-
тверджують як дослідники міжнародної 
кліматичної наукової спільноти, які мають 
можливість відстежувати зміни за глобаль-
ними статистичними даними, так і громади, 
які щораз більше відчувають прояви зміни 
клімату на локальному рівні. Не становлять 
виключення й українські громади, зокрема, 
місто Запоріжжя.

Дослідження говорять, що Запоріжжя є до-
сить вразливим до кліматичної зміни. Згід-
но Плану дій з адаптації до наслідків зміни 
клімату міста Запоріжжя середня річна 
температура повітря в місті за період 1989-
2018 рр. була вищою на 0,5°C порівняно з 
нормою. На фоні тенденції до підвищення 
температури повітря значно збільшилася 
кількість спекотних днів, коли температура 
повітря опівдні досягала та перевищувала 
+30 °C.

Важливими додатковими факторами, що 
підсилюють негативний вплив наслідків 
кліматичної зміни є значні площі штучних 
поверхонь (бетон, асфальт, бруківка), а та-
кож те, що місто є потужним індустріальним 
центром, промисловість якого виступає 
додатковим джерелом тепла. Це сприяє 
підвищенню теплового навантаження на 
міське середовище, що негативно впливає 
не тільки на екосистеми, але і на безпеку та 
загалом якість життя у такій громаді.

Іншими складовими вразливості до наслід-
ків кліматичної зміни є також стихійні гідро-
метеорологічні явища, вразливість зелених 
зон, поширення інфекційних хвороб і, зви-
чайно, війна: активні бойові дії в Запорізькій 
області призвели до масового знищення лі-
сосмуг і лісів, що спонукатиме до посилен-
ня впливу наслідків зміни клімату на регіон 
і місто вцілому.

Враховуючи вищезазначене та ґрунтуючись 
на «Каталозі природоорієнтованих рішень» 
у цій публікації описано 10 природоорієн-
тованих рішень (ПОР). В їхній основі – логіка 
та модель природних екосистем, які здатні 

сприяти зменшенню міського теплового 
острова, збільшенню біорізноманіття, при-
стосуванню до стихійних метеорологічних 
явищ, створенню комфортнішого середо-
вища для мешканців і гостей міста в умовах 
кліматичної зміни.

Прикладами таких рішень є зелені дахи, 
зелені перголи, зелені стіни, кишенькові 
парки, міські сади та городи, простори для 
біорізноманіття, ревіталізовані водойми, 
різнотрав’я, ярусне озеленення. Йдеться 
також і про лісосмуги, які можуть впрова-
джуватися на території громад Запорізько-
го району, але позитивно впливатимуть на 
якість повітря, режим вітру та температуру 
у передмістях Запоріжжя.

Завдяки тому, що природоорієнтовані рі-
шення одночасно виконують декілька ко-
рисних функцій, їх можна інтегрувати в 
стратегії розвитку Запоріжжя в секторах 
озеленення, містопланування, управління 
водними ресурсами, громадської участі 
тощо. Важливо, що Запоріжжя вже має ряд 
стратегічних документів, зокрема Програ-
му комплексного озеленення до 2029 року, 
Програму ревіталізації малих річок і інших 
водойм до 2028 року, Програму боротьби з 
карантинними рослинами до 2025 року, які 
можуть сприяти швидшій інтеграції ПОР та, 
в свою чергу, комплексній адаптації до на-
слідків кліматичної зміни.

Спираючись на економічні показники, мож-
на стверджувати, що природоорієнтовані 
рішення можуть бути як бюджетними, так 
і такими, що потребують значних фінансо-
вих вкладень. Однак в середньостроковій 
перспективі вони здатні дати відчутні ре-
зультати: за даними Global Commission on 
Adaptation, проінвестований до 2030 року 
у заходи з адаптації 1 долар дозволить зеко-
номити 4 долари в майбутньому.

Створення та інтеграція природоорієнтова-
них рішень в міський простір – це шлях до 
безпечнішого, сталішого та комфортнішого 
майбутнього Запоріжжя.

ВСТУП
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Створення природоорієнтованих рішень у 
публічних просторах потребує від ініціато-
рів готовності до проходження низки адмі-
ністративних процедур, ігнорування яких 
може стати причиною конфліктних ситуа-
цій між зацікавленими сторонами, розчару-
вання процесом чи результатом, невпрова-
дження задуманих ідей.

Фундаментальним кроком при створенні 
природоорієнтованого рішення має бути 
встановлення балансоутримувача (влас-
ника) території та узгодження дозволів 
на проведення робіт. Незалежно від того, 
чи планується втілення ПОР на прибудин-
ковій території багатоквартирного будинку, 
території комунального закладу (поліклі-
ніки, лікарні, дитячого садка, школи тощо), 
у межах скверу, парку чи іншого об’єкта 
благоустрою слід запам’ятати: у разі пере-
бування земельної ділянки в постійному 
користуванні або у власності, що належним 
чином оформлені (відомості про це внесено 
до державного земельного кадастру та дер-
жавного реєстру речових прав на нерухоме 
майно) слід отримати погодження від від-
повідного землекористувача або власника.

Наприклад, якщо є бажання створити об’єкт 
із застосуванням ярусного озеленення на 
прибудинковій території багатоквартирно-
го житлового будинку, то звертатися необ-
хідно до керівництва ОСББ або управляючої 
компанії, а якщо кишеньковий парк на місці 
стихійного сміттєзвалища посеред мікрора-
йону – до відповідної районної адміністра-
ції, яка підкаже чи ця ділянка підпорядкову-
ється якомусь із комунальних підприємств 
або вона належить приватній особі.

Процедуру отримання дозволу на облаш-
тування природоорієнтованого рішення 
варто розпочати з офіційного звернення 
до балансоутримувача ділянки, в якому 
потрібно зазначити ідею та обґрунтувати 
потребу в створенні такого рішення. Навіть 
якщо з власником чи користувачем ділян-
ки є прямий «теплий» контакт і все вдалося 
узгодити при особистій зустрічі, все ж ре-
комендується витратити час на оформ-
лення офіційного листа, щоб отримати 
лист-погодження на проведення робіт. Це 
забезпечить стабільність у подальшій ко-
мунікації з балансоутримувачем (якщо він 
вирішить відмовитися від своїх слів і, напри-
клад, демонтувати природоорієнтоване рі-

шення), а також зі звичайними мешканцями, 
які можуть поцікавитися, що відбувається 
на визначеній території.

Якщо земельна ділянка перебуває у влас-
ності ОСББ, погодження може бути надано 
за результатами його загальних зборів або 
головою чи правлінням, якщо такі повно-
важення передбачені статутом об’єднання, 
затвердженим у встановленому порядку 
загальними зборами. Якщо ж територія під-
порядковується місту, то рішення приймає 
відповідальна структура, наприклад, кому-
нальне підприємство, управління, департа-
мент тощо). Розгляд звернення, зазвичай, 
триває близько місяця, але в умовах війни 
може тривати довше.

Зважаючи на добрі практики, дозвіл на 
проведення робіт із облаштування приро-
доорієнтованого рішення окрім суб’єктив-
но-формального «дозволяємо облаштувати 
ПОР на визначеній ділянці» або «не доз-
воляємо облаштувати ПОР на визначеній 
ділянці» має ґрунтуватися на результатах 
вивчення особливостей ділянки: наявності 
або відсутності комунікацій, гідрологічних і 
геологічних особливостях, транспортному 
навантаженні, соціальному значенні тощо. 
Враховуючи ці дані дозвіл повинен включа-
ти обмеження та рекомендації, що передба-
чають облаштування природоорієнтовано-
го рішення.

Для наочності отримання дозволів і втілен-
ня природоорієнтованих рішень розгляне-
мо досвід громадської організації «Плато» з 
адаптації простору на перетині двох вулиць 
та облаштування публічного саду-городу в 
місті Львів.

КЕЙС 1. Простір на перетині вулиць Банде-
ри та Чупринки у місті Львів був яскравим 
прикладом локального «теплового остро-
ва»: інтенсивний рух транспорту, МАФи, су-
цільна забрукованість, відсутність зелених 
насаджень. У серпні 2019 року ГО «Плато» 
провела тепловізійні заміри та встановила, 
що за умов загальної температури повітря 
+28°С дахи МАФів нагріваються до +60°С, 
зупинки громадського транспорту до +44°С, 
бруківка до +42,1°С, а це, в свою чергу, нега-
тивно впливає на самопочуття сотень лю-
дей, які користуються цим простором. Так 
розпочався проєкт із адаптації цього про-
стору.

СПІВПРАЦЯ ЗАЦІКАВЛЕНИХ СТОРІН
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https://zp.gov.ua/uk/page/struktura-zaporizkoi-miskoi-vladi
https://www.facebook.com/plato.ua
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Першим кроком на шляху до реалізації про-
єкту стала кампанія у рамках Громадського 
бюджету Львова у 2019 році, яка виявилася 
неуспішною: за проект віддали голоси не-
достатня кількість осіб. Незважаючи на це, 
навесні 2020 року представники ГО «Пла-
то» подали запит до районної адміністрації 
та, отримавши письмовий дозвіл, разом із 
волонтерами створили в межах простору 
перший публічний дощовий сад, а також за-
клали основу для озеленення однієї з вер-
тикальних споруд.

Створення цих природоорієнтованих рі-
шень стало підґрунтям для привернення 
уваги до потреби адаптації простору. На 
цій основі невдовзі ГО «Плато» скерувала 
офіційний лист до Львівської міської ради 
з проханням сприяти комплексному пере-
осмисленню простору на перетині вулиць 
Бандери та Чупринки. Це сприяло тому, що 
було утворено робочу групу з переплану-
вання простору за участі представників ко-
мунального підприємства, яке займається 
облаштуванням і доглядом за дорожним 
покриттям, управління архітектури, управ-
ління екології, ГО «Плато» та інших зацікав-
лених сторін. Внаслідок декількох засідань 
робочої групи навесні 2021 року було роз-
роблено проєкт перетворення простору на 
адаптований до наслідків кліматичної зміни 
мобільний хаб.

Станом на початок 2023 року в межах про-
стору демонтовано МАФи, оновлено по-
криття та комунікації, висаджено 11 дерев, 
розширено дощовий садок і встановлено 
питний фонтанчик. Надалі передбачається 
встановлення зупинок громадського тран-
спорту із елементами вертикального озе-
ленення.

Відповідно до рішення робочої групи, робо-
ти з реконструкції та догляду за простором 
покладаються на підпорядковані структури 
міської ради – одне з комунальних підпри-
ємств і районну адміністрацію.

КЕЙС 2. Навесні 2021 року ГО «Плато» разом 
із двома партнерськими організаціями ви-
рішили створити міський публічний сад-го-
род для популяризації природоорієнтова-
них рішень, органічного вирощування та 
пермакультурних підходів. Розробивши 
візійне бачення функціоналу простору, іні-
ціативна група у складі трьох громадських 
організацій звернулася з офіційним звер-
ненням до міського управління екології з 
проханням посприяти знайти ділянку та 
надати дозвіл на облаштування публічно-

го саду-городу. Міське управління екології 
запропонувало на вибір декілька ділянок, 
одна з яких підійшла за критеріями для 
втілення задуманого проєкту. Надалі було 
встановлено контакт із комунальним під-
приємством, яке є балансоутримувачем 
території, отримано дозвіл на проведення 
робіт і підписано п’ятисторонній меморан-
дум (між трьома громадським організаці-
ями, управлінням екології та комунальним 
підприємством) із зазначенням цілей і мети 
проєкту, обмеженнями та рекомендаціями 
щодо його облаштування. Зокрема, у мемо-
рандумі зазначено, що у випадку необхід-
ності зрізання дерев (наприклад, аварійних 
чи інвазивних) обов’язковою підставою має 
бути обстеження стану дерев профільною 
комісією, а також надання відповідного акту. 
Так було започатковано простір міського са-
дівництва та городництва «Розсадник».

Ключовим у розглянутих двох кейсах є те, 
що всі кроки зі створення природоорієнто-
ваних рішень фіксувалися на папері (у фор-
маті запитів, дозволів, рішень робочої групи 
та меморандума). Такий підхід є перевагою 
та інструментом для всіх зацікавлених сто-
рін. Це спонукає до якіснішого виконання 
попередньо затвердженого плану робіт. 
Звичайно ж, цей процес може не спрацю-
вати, якщо одна з зацікавлених сторін са-
ботуватиме процес створення природо-
орієнтованого рішення. У цьому випадку 
інструментом до дії має стати публічний 
розголос через медіаресурси, соціальні ме-
режі тощо.

Водночас усім, хто прагне розвивати тему 
створення природоорієнтованих рішень 
на постійній основі, варто замислитися про 
прийняття тематичних нормативно-право-
вих актів на рівні міської ради. До прикладу, 
таким актом може бути рішення виконавчо-
го комітету, адже саме до відання виконав-
чого органу ради належать повноваження 
з організації благоустрою, здійснення конт- 
ролю за станом благоустрою та організації 
озеленення. Також ним може бути ухвала 
міської ради, яка затверджує окрему про-
граму, передбачає джерела реалізації такої 
програми, відповідальних виконавців та ре-
зультати її впровадження. Відтак, програми 
та плани – ключ до швидшого та якіснішого 
запровадження природоорієнтованих рі-
шень.

Але як би не складалися обставини – уміння 
комунікувати між зацікавленими сторона-
ми є рушійним механізмом до якісного вті-
лення природоорієнтованих рішень.

https://lviv.pb.org.ua/projects/archive/326/show/165
https://zaxid.net/4_zastarili_rishennya_v_dizayni_interyeru_i_alternativni_varianti_n1561906
https://www.facebook.com/plato.ua/posts/pfbid0HCZYoeWs2cLuX6upcUu7sW3MwuMARQ84iix77UN1EWtFzvhuFQi4U5L8vmEFKwVDl
https://city-adm.lviv.ua/news/city/housing-and-utilities/295863-na-rozi-vulyts-chuprynky-bandery-vzhe-vstanovyly-vulychni-mebli-ta-vysadyly-dereva
https://www.facebook.com/rozsadnyk
https://www.facebook.com/rozsadnyk
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Зелений дах у
місті Ешвілл (США)

Зелений дах у місті Сингапур
(Республіка Сингапур)

Зелені дахи  – це частково або повністю 
засаджені рослинами дахи будівель. 
Вони бувають екстенсивні (дах із тонким 
рослинним покривом, який складаєть-
ся з низької трави, мохів, лишайників) та 
інтенсивні (дах з масштабнішою рослин-
ною системою, що передбачає викори-
стання високих рослин і дерев). 

Зелені дахи мають ряд переваг, які допо-
магають адаптуватися до наслідків клі-
матичної зміни.

Це природоорієнтоване рішення здатне 
затримувати до 90% дощової води, яка 
потрапляє на дах. У такому разі відбу-
вається економія водних ресурсів для 
поливу рослин і зменшується наванта-
ження на каналізаційну систему під час 
інтенсивних понаднормових опадів, які з 
кожним роком трапляються після затяж-
них періодів спеки.

Зелені насадження на таких дахах по-
зитивно впливають на якість повітря, 
відповідаючи за його охолодження, зво-
ложення та очищення від шкідливих спо-
лук. Також вони здатні поглинати високі 
частоти шуму, що сприяє позитивному 
впливу на психоемоційний стан людей.

Особливо актуальним у контексті враз-
ливості Запоріжжя до наслідків кліма-
тичної зміни є те, що зелені дахи здатні 
покращувати терморегуляцію будівель, 

наближаючи їх до стандартів пасивно-
го будинку. Наприклад, влітку, завдяки 
щільному рослинному покриву та при-
родному випаровуванню вологи, витра-
ти на охолодження будівлі можуть бути 
нижчими на 15-20%.

Окрім того, зелені дахи можуть допо-
могти зберегти та примножити біоріз-
номаніття: рослини на зелених дахах 
створюють місця для життя, зокрема, для 
комах і птахів. Це дає позитивний вплив 
на екологічну рівновагу у місті, зменшу-
ючи ефекти антропогенного впливу на 
довкілля.

Зелений дах можна створювати на будь-
яких конструкціях, що витримують його 
вагу: державних і приватних, житлових і 
комерційних будівлях тощо. Також у ме-
жах зеленого даху можливе облаштуван-
ня естетично привабливого простору 
для проведення подій, відпочинку, місь-
кого городництва, що в рази збільшує по-
тенціал корисної площі міської території 
та заощаджує ресурси.

Ціни на спорудження зелених дахів ва-
ріюються і залежать від складності робіт, 
типу даху, обраної рослинності та залу-
чених експертів. Внаслідок властивості 
системи, екстенсивні дахи, на відміну від 
інтенсивних, потребують мінімального 
догляду та потребують менших витрат на 
будівництво й обслуговування.

ЗЕЛЕНІ ДАХИ
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Зелена пергола в
місті Токіо (Японія)

Пергола у Щитницькому парку
міста Вроцлав (Польща)

Пергола – це конструкція з рядів повто-
рюваних секцій, які з’єднані між собою 
поперечними брусами та засаджена 
рослинами.

В умовах зростання рівня вразливості 
Запоріжжя до надмірних літніх темпе-
ратур пергола є чудовим природним за-
хистом від палючого сонця, який здатен 
поліпшувати самопочуття вразливих ка-
тегорій населення.

В Україні перголи досить відомі як тип 
садового накриття, однак у містах Іспанії, 
Італії, Греції такі конструкції – звична річ 
для планування громадських просторів. 
Найчастіше їх використовують для ство-
рення свого роду затінених від палючо-
го сонця тунелей для переміщення пі-
шоходів на площах, набережних, вздовж 
алей, де не ростуть дерева, на шкільних 
подвір’ях.

Поруч із встановленими перголами ви-
саджують в’юнкі рослини, які щоразу 
створюючи унікальний тіньовий малю-
нок усередині. Найчастіше для цього ви-
користовують різні сорти плющів, диких 
виноградів, гліциній, плетистих троянд 
тощо з однаковими періодами розвитку. 
Завдяки цим рослинам повітря очищу-
ється та збагачується киснем. До того ж, 
створення таких укриттів сприяє змен-
шенню використання менш дружніх до 
довкілля аналогів, які виробляються з 

штучного матеріалу – пластику (полікар-
бонатних листів тощо).

Творчий підхід до проєктування та по-
будови пергол із в’юнкими рослинами 
може поліпшити сприйняття міста. Ло-
кації, де розташовані перголи, зазвичай 
стають своєрідними «магнітами» та при-
ваблюють не тільки місцевих мешканців, 
а й туристів, урізноманітнюючи їхні уяв-
лення про публічні простори та створю-
ючи додаткові можливості для альтер-
нативного дозвілля. Зелені перголи – це 
також чудове рішення для зонування та 
маскування окремих непривабливих 
об’єктів, що псують міський ландшафт.

Дизайн конструкції перголи може бути 
довільним: від пергол, що являють собою 
окрему конструкцію на поверхні, до тих, 
що вписані в архітектурну композицію 
та є елементами, вмонтованих у фасад 
будівлі.

Зелені перголи, як і більшість природоо-
рієнтованих рішень, є відносно невибаг-
ливими в догляді. Однак, якщо конструк-
ція розташована у межах публічного 
простору, варто регулярно оглядати її на 
предмет пошкоджень та систематично 
обробляти деревину або метал, щоб за-
хистити від шкідників та надмірної воло-
гості. Періодично слід формувати зелену 
масу рослин, щоб зберегти естетику та 
запобігти переобтяженню стійок.

ЗЕЛЕНІ ПЕРГОЛИ
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Озеленений фасад житлового
будинку в місті Київ (Україна)

Озеленений фасад паркінгу в місті
Елсмір-Порт (Велика Британія)

Зелені стіни (живі стіни, зелені фасади, 
вертикальні сади) – це частково або пов-
ністю покриті рослинністю фасади буді-
вель чи елементи огорожі.

За умов постійного зростання темпів 
урбанізації, у великих містах, зокрема, 
таких як Запоріжжя, потрібно знаходити 
можливості для більш ефективного ви-
користання наявних площ, у тому числі 
вертикальних. Ідеально для цього нада-
ються зелені стіни, інвестуючи в які мож-
на отримати вагому додану вартість.

Через здатність рослин до поглинання 
великої кількості сонячної радіації та ак-
тивного випаровування вологи, зелені 
стіни знижують загальну температуру, та 
покращують терморегуляцію будівель, 
допомагаючи заощадити на енергоре-
сурсах. Також вони здатні затримувати 
летючі органічні сполуки, пил, інші мі-
крочастки та продукувати значні обсяги 
кисню. Це дозволяє покращити якість по-
вітря в межах прилеглої території.

Щільна зелена маса приймає частину ву-
личних вібрацій від транспортних пото-
ків та пом’якшує шумове навантаження 
на приміщення всередині споруди чи за 
такою огорожею. При формуванні зеле-
них стін із квітучих рослин створюються 
умови для приваблення комах-запилю-
вачів і примноження місцевого біорізно-
маніття.

Також це природоорієнтоване рішення 
має позитивний терапевтичний вплив на 
психоемоційний стан людини, створюю-
чи у міському просторі атмосферу краси 
та затишку. Естетика вертикальних садів 
розширює сучасний арсенал засобів, що 
використовуються під час оформлення 
будівель і приміщень різної функціональ-
ності, площі та призначення. Такий фасад 
чи стіна може слугувати як арт-об’єкт або 
як зелена фотозона.

Для створення зелених стін і фасадів 
можна використовувати різні матеріа-
ли, системи кріплень і поливу. Спільним 
залишається ідея зберегти загальний 
принцип вертикальної спрямованості та 
наявності системи життєзабезпечення 
рослин.

Одним із бюджетних варіантів, який 
може стати в нагоді для Запоріжжя, є об-
лаштування зелених стін з використан-
ням в’юнких рослин, зокрема диких ви-
ноградів і плющів, що прилягають щільно 
до конструкції завдяки повітряним паго-
нам або вусикам.

Зелені стіни можна побачити в багатьох 
країнах світу. Наприклад, у Колумбії зна-
ходиться найбільший вертикальний сад 
Боготи, де росте 115 тисяч рослин. За рік 
вони здатні поглинути викиди вуглекис-
лого газу, які продукують 700  людей та 
компенсувати вихлопи 745 автомобілів.

ЗЕЛЕНІ СТІНИ
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Кишеньковий парк у
місті Афіни (Греція)

Кишеньковий парк «Пейлі»
у місті Нью-Йорк (США)

Кишеньковий парк  – це водночас гро-
мадський простір і компактна зелена 
зона в місцевості з високою щільністю 
забудови.

Назва «кишеньковий» якомога влучно 
підкреслює суть рішення: саме ділянки 
площею 300-1000  м² є найбільш зруч-
ними для створення такого типу парків, 
оскільки не потребують масштабного пе-
репланування. До того ж, повертаючу мі-
сту втрачені, нефункціональні території 
у вигляді крихітних зелених оаз можна 
досягнути більш якісного та масштабо-
ваного результату, ніж створюючи один 
гігантський парк, що буде потребувати 
масштабної мобілізації ресурсів.

Існує три типи кишенькових парків: ак-
тивний, пасивний та бонусний. Активні 
парки пропонують конкретний сцена-
рій використання – він може містити ди-
тячий майданчик чи міні-зону для гри 
у баскетбол (може бути просто баскет-
больна корзина). Пасивні парки зазвичай 
виглядають як невелика зона відпочинку 
з вуличними меблями в затінку, поруч з 
якими може бути фонтан чи інше джере-
ло води. Бонусними вважаються наймен-
ші парки, що мають в своїй основі рос-
линність та з’явилися як зелені острівці 
на декількох десятках квадратних метрів 
у межах перехресть, місць для паркуван-
ня, біля магазинів чи кафе, в результаті 
благоустрою територій.

Проєктування кишенькових парків  – це 
відповідальний процес, який потребує 
дослідження потреб потенційних від-
відувачів. Облаштування кишенькового 
парку залежать від багатьох параметрів, 
тож вартість варіюється від декількох де-
сятків тисяч гривень до декількох міль-
йонів гривень.

Лідером зі створення кишенькових пар-
ків справедливо можна вважати Велику 
Британію. Так, ще у 2013-2015 роках у Лон-
доні міська влада оголосила марафон зі 
створення таких зон. Тоді за короткий 
проміжок часу в місті з’явилося більше 
100 кишенькових парків у 26 районах.

Потенційними локаціями для облашту-
вання кишенькових парків у Запоріжжі 
можуть бути місця стихійних сміттє-
звалищ, самозахоплених територій під 
паркування автомобілів, перехресть, 
занедбаних будівельних майданчиків та 
інших ділянок, що не мають функціональ-
ного призначення.

Використовуючи зелені насадження 
та водопроникні поверхні (хідники з 
природних матеріалів) навіть на таких 
незначних територіях можна ефективно 
протидіяти наслідкам кліматичної зміни 
через створення додаткового затінку, 
очищення та зволоження повітря, під-
тримці біорізноманіття, а також сприяю-
чи соціальній взаємодії.

КИШЕНЬКОВІ ПАРКИ



Лісосмуга у
Київській області

Лісосмуги в Сіньцзян-Уйгурському
автономному районі (КНР)

Лісосмуги  – це лісові насадження, що 
створюються вздовж доріг і водойм, на 
схилах сільськогосподарських земель, на 
рівнинах і полях, на межах полів, довкола 
будинків, балок, ярів, пасовищ, фрукто-
вих садів тощо. Найбільш поширеними 
та ефективними є полезахисні лісосмуги, 
адже вони допомагають пов’язати в одну 
систему придорожні, протиерозійні та 
водозахисні насадження.

Лісосмуги створюють, аби захистити 
територію від суховіїв, пилових бур, по-
ліпшити водний режим ґрунту й запо-
бігти його ерозії. Також вони сприяють 
покращенню мікроклімату, створенню 
снігових бар’єрів, запобіганню вивітрю-
вання, збереження й покращення род-
чості ґрунтів. Вони також грають суттєву 
стабілізаційну роль для екосистем, які 
вони захищають.

Саме ці переваги можуть стати принагід-
ними для відновлення після військових 
дій лісосмуг у територіальних громадах 
Запорізького району, що в свою чергу 
позитивно впливатиме на вітровий та 
температурний режим у передмісті За-
поріжжі.

Лісосмуги  – це також місце для прожи-
вання та розвитку біорізноманіття, зо-
крема тварин, лікарських та медоносних 
рослин. Вони слугують екологічними 
коридорами, місцями захисту та джере-

лом їжі для різноманітних видів тварин. 
Лісосмуги дають змогу збільшити пло-
щу лісових насаджень, і завдяки цьому 
збільшити можливість очищення повітря 
від шкідливих речовин та вуглекислого 
газу у повітрі.

Варто враховувати, що за умови пра-
вильному проєктуванні місця розташу-
вання та доречному догляді, лісосму-
ги  – це довгострокова інвестиція, що 
покращить врожайність завдяки своїм 
захисним властивостям та збереженню 
місць існування комах-запилювачів. До 
того ж, це доволі естетичне рішення, яке 
робить ландшафт більш різноманітним 
та мальовничим.

Ціна створення лісосмуги залежить від 
обраного типу та вартості садивного ма-
теріалу. Пришвидшити окупність цього 
природоорієнтовного рішення можна 
шляхом використання молодих дерев, а 
не сіянців, а також обираючи швидкоро-
стучі види. Така інвестиція даватиме ви-
году протягом декількох десятиліть.

Насадження молодої лісосмуги потре-
бують постійного належного догляду, 
зокрема поливу, щонайменше до часу, 
поки вони не приживуться. В подальшо-
му важливо підтримувати лісосмугу в на-
лежному стані, проводячи рубки догляду 
раз на п’ять-сім років.

ЛІСОСМУГИ
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Простір міського садівництва та
городництва «Розсадник» у місті Львів

Міський публічний город «Хіммельбеет»
у місті Берлін (Німеччина)

Міські сади і городи  – це публічні про-
стори, створені для вирощування овочів, 
фруктів, прянощів, квітів в умовах обме-
жених земельних ресурсів із метою попу-
ляризації ідеї про те, що вирощувати їжу 
можна не лише у сільській місцевості.

Модель міського садівництва та город-
ництва ґрунтується на просвітницькій 
місії та полягає в тому, щоб кожен член 
зацікавленої групи людей приділяв від-
носно невелику кількість часу для ро-
боти на спільній ділянці та в результаті 
отримував плоди своєї праці у вигляді 
власно вирощеної їжі, насолоди від спіл-
кування з однодумцями, задоволення 
від фізичної праці.

Для загального бачення варто розрізня-
ти міські сади-городи та міські ферми. 
Міські ферми орієнтуються на викори-
стання технологій задля збільшення ви-
робництва врожаю та реалізацію продук-
ції на комерційній основі, тоді як міські 
сади-городи – на взаємодію між людьми 
та формування спільнот однодумців.

Рішення має безліч переваг. Окрім того, 
що такі простори орієнтовані на виро-
щування свіжої і здорової продукції, 
вони дозволяють охочим безпосередньо 
стежити за процесом вирощування та 
набувати новий досвід. Беззаперечно, 
локально вирощена їжа зменшує кіль-
кість парникових газів, що утворюються 

при транспортуванні продукції на довгі 
відстані, що є важливим в умовах кліма-
тичної кризи. Окрім цього, вони допома-
гають популяції запилювачів, знижують 
температуру, а також продукують кисень.

Особливо актуальним за теперішніх реа-
лій життя під час війни є те, що міські са-
ди-городи можуть допомагати «переми-
катися» від негативних новин і відчувати 
підтримку оточуючих.

Створення подібних просторів повин-
но відбуватися з акцентом на ощадли-
ве використання природних ресурсів: 
збирання дощової води, компостування 
органіки, повторне використання пило-
матеріалів для створення грядок тощо. 
Також облаштування будь-якого місь-
кого саду-городу потребує витрат на ін-
струменти, насіння та саджанці. Важливо 
звертати увагу на наявність технічних ко-
мунікацій, зокрема води для поливання 
городини, електроенергії для освітлення 
простору в темний час доби тощо.

Міське садівництво та городництво попу-
лярне у США та в європейських країнах. В 
Україні є декілька садів-городів, зокрема 
у Львові, Луцьку, Ужгороді, Києві, Полтаві, 
тоді як у місті Відень (Австрія) їх налічу-
ється понад 200. Створюючи це приро-
доорієнтоване рішення Запоріжжя може 
стати одним із першопрохідців міського 
садівництва та городництва в Україні.

МІСЬКІ САДИ ТА ГОРОДИ



Будиночок для комах у одному з
парків міста Варшава (Польща)

Гніздівля для сов у
місті Піттсбурґ (США)

Простори для біорізноманіття  – це кон-
струкції різних форм та розмірів, що при-
значені для життя та розмноження пред-
ставників фауни.

Потребою створення та встановлення 
подібних елементів є пришвидшені ур-
банізаційні процеси. Забудова міста та 
розбудова інфраструктури, забруднення 
довкілля від промисловості та автотран-
спорту, топінгування дерев, вирізання 
кущів, домінування непритаманних для 
місцевості видів рослин (інвазивні види), 
постійне скошування трави  – всі ці фак-
тори витіснюють тварин із свого сере-
довища існування, зменшують кормову 
базу та унеможливлюють продовження 
потомства.

Натомість, наявність диких ссавців, пта-
хів, комах робить урбаністичний простір 
більш живим, здоровим та комфортним 
для людей. Зокрема, завдяки «тихій пра-
ці» комах існує до 85% рослин. Птахи ре-
гулюють кількість комах-шкідників, на-
повнюють міський простір своїм співом 
позитивно впливаючи на психо-емоцій-
ний стан людей. Ссавці-хижаки та пта-
хи-хижаки регулюють популяції гризунів, 
що часто розносять хвороби, дедалі тісні-
ше контактуючи з людиною.

Щоб зберегти різноманіття фауни можна 
створювати різного роду конструкції: бу-
диночки для комах-запилювачів і комах 

ентомофагів (ворогів шкідників), гніздівлі 
для сов, шпаків, синиць, плисок, серпо-
крильців і мухоловок, будиночки для їжа-
ків і кажанів.

Будиночки для біорізноманіття  – це ес-
тетичне та привабливе рішення, адже 
вони можуть слугувати елементом ланд-
шафтного дизайну. Креативний підхід 
до майстрування будиночків залучає до 
спільної соціальної анімації дошкільнят і 
школярів, відвідувачів гуртків приклад-
ного мистецтва, а також мешканців мі-
крорайонів.

Щоб будиночки якнайкраще виконували 
свою функцію, важливо дотримуватися 
певних порад:
- виготовляти конструкції з природних 
матеріалів, як-от деревина (але не хвойні 
породи дерев), не застосовуючи штучно 
створені матеріали (пластикові пляшки 
чи бетонні конструкції);
– зовнішні елементи конструкції не фар-
бувати в яскраві кольори або різнокольо-
рово, а внутрішні зовсім не фарбувати;
– зважати на особливості вхідного отво-
ру, наприклад, льоток для птахів має 
розміщуватися у верхній частині гніздів-
лі, а вхід до будиночка для їжака  – мати 
видовжену форму, щоб уникнути потра-
пляння до нього лисиць;
- розташовувати конструкції в теплих і 
сонячних місцях (особливо це стосується 
будиночків для комах).

ПРОСТОРИ ДЛЯ БІОРІЗНОМАНІТТЯ
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Річка Скерн-О після
відновлення заплави (Данія)

Звільнена від бетонних лотків
річка Почайна в місті Київ

Ревіталізовані водойми  – це водойми, з 
якими було проведено комплекс заходів, 
спрямованих на ліквідацію антропоген-
ного впливу.

Основною метою відновлення водойм є 
покращення якості води, збереження бі-
орізноманіття та підвищення екосистем-
них послуг.

Ревіталізація водойм може включати 
очищення води від хімічних забруднень, 
видалення сміття та бетонних блоків, 
насадження водних рослин, заселення 
тварин, відновлення берегів, меандр, за-
плав тощо.

Особливо важливим у процесі віднов-
лення природного потенціалу водойм у 
місті є вирішення питання забудованості 
берегів. Досить часто береги, зокрема, 
невеликих річок, джерел і озер забудо-
вані житловими будинками та гаражами. 
Не є виключенням і ситуація в окремих 
районах Запоріжжя. Це надзвичайно не-
гативно впливає на водний баланс во-
дойми та може впливати на стан майна 
й здоров’я людей. Відновлення водойми 
передбачає усунення цієї проблеми.

Відновлені річки, озера, водно-болотні 
угіддя є важливою складовою екосисте-
ми міста. Вони забезпечують природні 
середовища для багатьох видів тварин і 
рослин, а також знижують рівень шкідли-

вих викидів у повітрі, зв’язують вуглекис-
лий газ і утримують його (останнє стосу-
ється торфів у водно-болотних угіддях). 
Ревіталізація водойм допомагає зберег-
ти ці природні середовища та забезпе-
чити їх довгострокову стійкість.

Ревіталізовані водойми підвищують ес-
тетичний вигляд міста, стаючи привабли-
вою частиною ландшафту для мешкан-
ців. Вони сприяють новим можливостям 
для відпочинку та дозвілля: прогулянки 
біля води, риболовля, водні види спорту.

Позитивним аспектом для ситуації з во-
доймами Запоріжжя є те, що у місті діє 
Програма ревіталізації малих річок (Мо-
кра Московка, Суха Московка, Верхня, 
Середня та Нижня Хортиця, Кабиця) та 
інших водойм на 2018-2028 роки. Щоб 
досягти максимального позитивного 
результату необхідні міри з відновлення 
водойми мають визначатися для кожної 
водойми індивідуально, ґрунтуючись на 
даних про історичні межі русла та ме-
андр, площі заплави, наявні перешкоди 
та проблеми. Також рекомендується, щоб 
плани ревіталізації моніторилися, зо-
крема, незалежними експертами різних 
спеціальностей (інженери, гідробіологи, 
екологи) і вдосконалювалися відповідно 
до попередньо набутого досвіду. Це доз-
волить уникнути негативного впливу на 
водойми та пришвидшити процес реві-
талізації.

РЕВІТАЛІЗОВАНІ ВОДОЙМИ



Різнотравне узбіччя у
місті Крушвиця (Польща)

Різнотрав’я на вулицях міста
Шеффілд (Велика Британія)

Різнотрав’я  – різновид газону, що скла-
дається переважно з лучних рослин і є 
функціональною альтернативою тради-
ційним газонним сумішам.

Попри те, що газон може займати більше 
50% від усіх зелених насаджень населе-
ного пункту, громади часто недовико-
ристовують його потенціал, зокрема це 
спостерігається й у Запоріжжі. Для того, 
щоб газони приносили максимальну ко-
ристь, їх варто засівати різнотрав’ям.

Якщо порівняти з моногазонами, різно-
трав’я має низку екосистемних переваг. 
Так, лучні рослини відрізняються більш 
розвиненою кореневою системою, тому 
споживають менше води й не потребу-
ють частого поливу: коренева система 
різнотрав’я затримує вдвічі більше води, 
що зменшує людинозалежність та за-
лежність від водних ресурсів. Звичайно, 
це за умов, якщо різнотрав’я викошувати 
декілька разів на сезон, а не щомісяця чи 
щотижня. Адже, чим частіше проводить-
ся викошування, тим слабшою стає коре-
нева система, а ґрунт пересушується.

Лучні рослини до десяти разів вищі за 
звичайний газон, тож краще поглинають 
пил та шкідливі речовини, що потен-
ційно можуть утворювати смог, а також 
знижують температуру повітря. Не менш 
важливу роль різнотрав’я відіграє у під-
тримці місцевих видів рослин, дрібних 

ссавців та комах-запилювачів, скорочен-
ня популяцій яких зростає через урбані-
зацію. Лучні рослини дають запилювачам 
пилок і нектар, а ще слугують місцем для 
розмноження та створюють прихисток.

Крім вищеперерахованих причин до-
датковою перевагою є естетичний 
компонент. Правильне зонування з ви-
користанням різнотрав’я може додати ці-
кавості міському ландшафту Запоріжжя, 
зокрема паркам і узбіччям доріг, а наяв-
ність відповідних інформаційних еле-
ментів навігації сприятиме просвітни-
цтву населення. З метою розвитку в дітей 
почуття поваги та бережливого ставлен-
ня до природи через навчання та спосте-
реження ділянки з різнотрав’я можна за-
кладати й при навчальних закладах.

Суміші різнотрав’я, зазвичай, поділяють 
на однорічні (інтенсивне цвітіння лише 
в рік посіву), багаторічні (цвітіння, почи-
наючи з другого сезону) та комбіновані 
(часткове цвітіння з першого року та ін-
тенсивне в наступні роки). Ідеальна на-
сіннєва суміш різнотрав’я складається з 
щонайменше 30 видів рослин, зібраних 
з посівів у подібних кліматичних умовах, 
тобто – місцевих видів.

Різнотрав’я також підійде й для озеле-
нення дахів, оскільки багато лучних рос-
лин невибагливі до ґрунту, стійкі до вітру 
та витривалі до високих температур.

РІЗНОТРАВ’Я
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Ярусне озеленення в одному з подвір’їв
міста Лондон (Велика Британія)

Ярусне озеленення у саду
Піта Удольфа (Нідерланди)

Ярусне озеленення  – це система розмі-
щення рослин у просторі, що враховує 
їхню висоту, форму крони, кореневу си-
стему та взаємовідносини між ними для 
створення щільних насаджень. Рослини 
розташовуються у вигляді «багатоповер-
хівки»  – ярусів, які складаються з дерев, 
кущів, високих трав’янистих і ґрунтопо-
кривних рослин.

Такий спосіб озеленення має багато пе-
реваг. Зокрема, щільні багатоярусні наса-
дження ефективно затримують шкідливі 
речовини, що наявні в повітрі населених 
пунктів (пил і дрібнодисперсний пилок 
алергенних рослин), покращуючи якість 
повітря.

Рівень міського шуму часто перевищує 
нормативні показники, негативно впли-
ваючи на життя містян. Фонове шумове 
навантаження сприяє розвитку стресу та 
спричиняє проблеми зі здоров’ям. Щіль-
ний рослинний покрив може знижувати 
рівень шумового забруднення, а інтегра-
ція систем внутрішнього і зовнішнього 
озеленення дає змогу знизити втрати 
енергії, поліпшити якість мікроклімату, 
покращити психологічний стан людини.

Ярусність рослин знижує міжвидову 
конкуренцію, тож рослини виглядають 
більш здоровими і сильними, а догляд 
за ними стає менш трудомістким та есте-
тично привабливішим.

Також кореневі системи рослин при яру-
сному озелененні структурують ґрунт і 
краще вбирають дощову воду або талий 
сніг.

Це природоорієнтоване рішення проєк-
тується під конкретні умови окремої ло-
кації. На етапі планування визначається 
мета створення простору (декоративна 
чи шумозахисна) та залучаються відпо-
відні фахівці. Під час планування посадок 
варто передбачити світлолюбність, по-
сухо- та вологовитривалість рослин. Так, 
висаджувати тіньовитривалі рослини 
варто під деревами, а різнотрав’я можна 
поєднувати з кущами та злаками.

Особливо актуальним ярусне озеленен-
ня в контексті Запоріжжя може стати 
при озелененні парків, скверів, прибу-
динкових територій, територій поруч із 
дорогами та з місцями для паркування 
автомобілів. У цьому випадку можна зо-
середитися на переважному викорис-
танні живоплотів і високих трав’янистих 
рослин. Це дозволить створити своєрід-
ний екран для захисту від пилу, вітру та 
шуму.

Ціна облаштування подібних об’єктів за-
лежить від низки чинників. Тому вартість 
такого проєкту сягатиме від декількох 
десятків тисяч до декількох мільйонів 
гривень, залежно від масштабу та рос-
лин, що плануються висаджуватися.

ЯРУСНЕ ОЗЕЛЕНЕННЯ



17

«Зелені стіни»: огляд типів і
особливостей створення
зелених фасадів (англ.)

«Міські сади та городи»:
10 DIY-рішень для

садів-городів (укр.)

«Зелені перголи»:
інструкція зі створення

дерев’яної перголи (англ.)

«Лісосмуги»: правила
утримання полезахисних

лісових смуг (укр.)

«Ревіталізовані водойми»:
посібник про вигоди від
відновлення річок (англ.)

«Ярусне озеленення»:
стаття про ярусність у

дизайні (англ.)

«Зелені дахи»: посібник
про особливості створення

зеленого даху (англ.)

«Кишенькові парки»: гайд
про облаштування

кишенькового парку

«Простори біорізноманіття»: 
план підтримки біорізнома-

ніття Барселони (англ.)

«Різнотрав’я»: посібник про
нові підходи управління

газонами (укр.)

КОРИСНІ ПОСИЛАННЯ

https://res.aecdaily.com/res/a/558800/GS-EN-59001-0114.pdf
https://res.aecdaily.com/res/a/558800/GS-EN-59001-0114.pdf
https://plato.lviv.ua/wp-content/uploads/2023/01/diy-rishennya.pdf
https://plato.lviv.ua/wp-content/uploads/2023/01/diy-rishennya.pdf
https://gardenplansfree.com/gazebo/10x12-pergola-plans-free-pdf-download/
https://gardenplansfree.com/gazebo/10x12-pergola-plans-free-pdf-download/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/650-2020-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/650-2020-%D0%BF#Text
https://www.ecrr.org/Portals/27/Publications/131223%20Rivers%20by%20Design.pdf
https://www.ecrr.org/Portals/27/Publications/131223%20Rivers%20by%20Design.pdf
https://dirt.asla.org/2016/05/16/thomas-rainer-there-are-no-mulch-circles-in-the-forest/
https://dirt.asla.org/2016/05/16/thomas-rainer-there-are-no-mulch-circles-in-the-forest/
http://www.conservationtechnology.com/documents/GreenroofHandbook0116.pdf
http://www.conservationtechnology.com/documents/GreenroofHandbook0116.pdf
https://www.tpl.org/wp-content/uploads/2020/06/Pocket-Park-Tool-Kit_FINAL.pdf
https://www.tpl.org/wp-content/uploads/2020/06/Pocket-Park-Tool-Kit_FINAL.pdf
https://w110.bcn.cat/MediAmbient/Continguts/Documents/Documentacio/BCN2020_GreenInfraestructureBiodiversityPlan.pdf
https://w110.bcn.cat/MediAmbient/Continguts/Documents/Documentacio/BCN2020_GreenInfraestructureBiodiversityPlan.pdf
https://plato.lviv.ua/wp-content/uploads/2021/05/riznotravya-poruch-1.pdf
https://plato.lviv.ua/wp-content/uploads/2021/05/riznotravya-poruch-1.pdf
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Каталог природоорієнтованих рі-
шень, https://plato.lviv.ua/wp-content/
uploads/2021/12/katalog-por-1.pdf

DIY-рішення для міського садівниц-
тва, https://plato.lviv.ua/wp-content/
uploads/2023/01/diy-rishennya.pdf

Зелений дах у місті Ешвілл (США), https://
images.squarespace-cdn.com/content/v1/5
8e3eecf2994ca997dd56381/1573155860309-
9ALL1GQ9KCLCKF80EL68/
Garage+Apartments_3.jpg?format=1000w

Зелений дах у місті Сингапур (Республіка 
Сингапур), https://elmich.com/asia/wp-
content/uploads/2015/11/Extensive-green-
roof-The-Sanctuary01.jpg

Зелена пергола в місті Токіо (Японія), 
https://www.dezeen.com

Пергола у Щитницькому парку міста Вро-
цлав (Польща), https://www.youtube.com/
watch?v=HMal7YqNcK4

Озеленений фасад житлового будинку в 
місті Київ (Україна), https://kiev.segodnya.
ua/ua/kiev/kother/kudryavyy-kiev-v-
gorode-vozrozhdayut-modu-na-zelenye-
fasady-1455632.html

Озеленений фасад паркінгу в місті Елсмір-
Порт (Велика Британія), https://www.jakob.
com/il/en/references/cheshire-oaks-parking

Кишеньковий парк у місті Афіни (Греція), 
https://ecotourism-greece.com

Кишеньковий парк «Пейлі» у місті Нью-
Йорк (США), https://www.pps.org/places/
paley-park

Лісосмуга у Київській області, https://
upload.wikimedia.org/wikipedia/com
mons/8/8f/%D0%9B%D1%96%D1%81%
D0%BE%D1%81%D0%BC%D1%83%D0
%B3%D0%B0_%D0%9D.%D0%93%20
%D1%80%D0%B5%D0%B1%D0%BB%D1%8F.
JPG

Лісосмуги в Сіньцзян-Уйгурському 
автономному районі (КНР), http://www.
xinhuanet.com//english/2017-08/02/
XxjwsmE005001_20170802_
BNMFN0A001_11n.jpg

Простір міського садівництва та городниц-
тва «Розсадник» у місті Львів, фото Тетяни 
Джафарової
 
Міський публічний город «Хіммель-
беет» у місті Берлін (Німеччина), https://
himmelbeet.de

Будиночок для комах у одному з парків 
міста Варшава (Польща), https://swiatoze.pl/
futurystyczne-hotele-dla-owadow-stanely-
na-polu-mokotowskim-w-warszawie

Гніздівля для сов у місті Піттсбурґ (США), 
https://9b16f79ca967fd0708d1-2713572fef
44aa49ec323e813b06d2d9.ssl.cf2.rackcdn.
com/1140x_a10-7_cTC/OWL1-1568057249.jpg

Річка Скерн-О після відновлення заплави 
(Данія), https://media.lex.dk/media/63531/
standard_scanpixId20190627-100659-3

Звільнена від бетонних лотків
річка Почайна в місті Київ, https://www.the-
village.com.ua/village/city/city-news/325825-
beregi-richki-pochayna-zaminovani

Різнотравне узбіччя у місті Крушвиця 
(Польща), https://www.gminakruszwica.pl/
news/laka-kwietna-w-kruszwicy-0

Різнотрав’я на вулицях міста Шеф-
філд (Велика Британія), https://pbs.
twimg.com/media/EeZaSrdWsAAZVz%20
d?format=jpg&name=large

Ярусне озеленення в одному з подвір’їв 
міста Лондон (Велика Британія), https://
landezine.com

Ярусне озеленення у саду Піта Удольфа 
(Нідерланди), https://oudolf.com
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